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Адмова ад былой сістэмы каштоўнасцяў — працэс балючы, 
аднак неабходны для таго, каб авалодаць новымі 
каштоўнасцямі. 

У лістападзе адбылася падзея, якая не м
агла быць незаўважанай у мастацкім жыцці 
сталіцы. Я маю на ўвазе мастацкі праект «А
рт-крок-2002» — выстаўку сучаснага белару
скага мастацтва. Звяртаю ўвагу на такую ва
жную акалічнасць, як месца правядзення вы
стаўкі. Адбылася яна ў новай, па сутнасці я
шчэ невядомай нашым мастакам і шырокай 
публіцы мастацкай галерэі Беларускага дзя
ржаўнага універсітэта культуры. Спецыяльн
а спраектаваныя пад мастацкія выстаўкі чат
ыры ўтульныя залы, сучасная аддзелка пам
яшканняў, прадуманае асвятленне ў залах 

— усё гэта дазваляе спадзявацца, што гале
рэя (а яна месціцца ў Палацы Рэспублікі) ма
е ўсе шансы стаць адным з лідэраў галерэй
нага руху. 

Натуральна, адкрыццё універсітэцкай га
лерэі не з'яўляецца нечым новым ці надзвы
чайным. Гэта даволі распаўсюджаная ў све
це практыка. Кожны больш ці менш значны з
а х о д н і  у н і в е р с і т э т  м а е

Вазарэлі. «Жоўты маніфеет» 
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сваю мастацкую галерэю ці плануе яе 
адкрыццё. Таму БДУ культуры як уніве
рсітэт цалкам гуманітарнага напрамку 
не можа быць выключэннем. Гэта не т
олькі даніна еўрапейскай універсітэцк
ай традыцыі, але і неабходнасць, звяз
аная з сучасным развіццём культуры і 
адукацыі. Універсітэцкая галерэя дае 
выдатныя магчымасці для практыкі ст
удэнтаў (музейная справа, менеджме
нт, сусветная мастацкая культура, нар
одныя рамёствы і іншае). 

Але вернемся да непасрэдных зад
ач галерэі. Першай і фундаментальне
й задачей яе з'яўляецца выяўленне і п
адтрымка таленавітай творчай молад
зі: ад аглядаў і абарон дыпломных раб
от да арганізацыі конкурсаў, арт-фест
ываляў, маладзёжных выставак. Яскр
авы прыклад — праект «Майстры і вуч
ні», у якім удзельнічалі выкладчыкі і ст
удэнты васьмі мастацкіх навучальных 
устаноў рэспублікі. Удзел у такім прае
кце разам са сваімі выкладчыкамі для любог
а студэнта, мяркую, — вялікі гонар, аднак гэ
та і безумоўная адказнасць. Сумесная выст
аўкі твораў студэнтаў беларускіх і бельгійскі

х мастацкіх ВНУ, якая адбудзецца ў ліпені 
2003 года, дасць выдатную магчымасць мал
адым мастакам займець добрыя кантакты п
а м і ж  с а б о й .
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Запланаваны галерэяй выстаўкі і майста
р-класы для студэнтаў вядомых бельгійскіх 
творцаў: фотамастачкі Ліве Сінаве і жывапіс
ца і графіка Канстанціна Стэфановіча, а так
сама выстаўка шведскай графікі. Такім чына
м, адна з задач галерэі — знаёмства з некат
орымі тэндэнцыямі сучаснага еўрапейскага 
мастацтва не толькі мастацкай грамадскасці
, але і шырокай публікі — таксама набыла д
аволі канкрэтныя і рэальныя абрысы. 

Арганізатарамі праекта «Арт-крок- 2002» 
выступілі Міжнародная гільдыя жывапісцаў і 
Беларускі дзяржаўны універсітэт культуры. 
Аўтарамі праект задумваўся як «арт-крок да
ўжынёй у год». Удзельнікі праекта прадставі
лі па 1-2 работы, выкананыя за апошні год. 
Па сутнасці трэба было атрымаць адказ на п
ытанне: што новага з'явілася за гэты час у б
еларускім мастацтве? Такія выстаўкі-агляды 
даюць магчымасць не толькі ўбачыць новыя 
творы, але і выявіць некаторыя новыя тэндэ
нцыі ў развіцці мастацтва, зразумела, калі я
ны з'явіліся. «Арт-крок-2002» не прэтэндава
ў на шырокую палітру беларускага мастацтв

а. Па-за межамі яго засталіся новыя напрам
кі і віды мастацтва (фота, відэа-арт, перфор
манс, інсталяцыя, аб'ект і іншыя). Асноўная 
увага надавалася традыцыйным відам: жыв
апісу, акварэлі, скульптуры, кераміцы. Выст
авілі свае работы болыи за пяцьдзесят аўта
раў. Кераміка была прадстаўлена студэнтам
і БДУ культуры, астатняе — прафесійнымі м
астакамі, большасць з якіх ужо даўно І добр
а вядомы мастацкаму асяроддзю і шырокам
у колу тых, хто цікавіцца мастацтвам. Гэта Г
еоргій Паплаўскі, Уладзімір Тоўсцік, Георгій 
Скрыпнічэнка, Алесь Ксяндзоў, Сяргей Рым
ашэўскі, Уладзімір Кожух і многія іншыя. 

Звяртала на сябе ўвагу добра арганізав
аная выставачная прастора, прадуманая і д
аволі арганічная экспазіцыя твораў. Гэта ад
значылі многія мастакі і шматлікія наведвал
ьнікі. Хоць нейкіх сур'ёзных адкрыццяў у ме
жах выстаўкі не адбылося, усё ж яна многіх 
па-сапраўднаму зацікавіла. Чаго каштуе тол
ькі адзін запіс у традыцыйнай кнізе водгукаў
: «Увогуле я не люблю мастацтва, але гэта 
выстаўка мяне настолькі «зачапіла», што я 
вырашыў хадзіць на выстаўкі заўсёды, калі 
толькі даведаюся пра іх». 

Без сумнення, можна казаць пра высокі 
прафесійны ўзровень выстаўкі. 

Скульптура была прадстаўлена работам
! Уладзіміра Слабодчыкава. Сучасная пласт
ыка яго твораў сведчыць пра някепскае зас
ваенне каштоўнасцей еўрапейскіх школ, а ў
з н ё с л а я  м е т а ф а р ы ч н а с ц ь
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вобразаў выяўляе ў мастаку адвечнага 
летуценніка — рысу, бадай, вызначальн
ую ў беларускім менталітэце. 
Сярод акварэляў запомнілася работа 

Дзмітрыя Сурыновіча «Танец з шаблямі
». Выканая ў дынамічнай экспрэсіўнай ф
орме, яна захапляе аголеным пачуццём 
вечнай зменлівасці і руху. Работы Вячас
лава Паўлаўца, наадварот, статычныя, 
з адвечнымі сюжэтамі (зямля, неба, ста
жкі, дрэвы...), напоўнены ўнутранай гар
моніяй і спакоем. Свае акварэлі на выст
аўцы прадставілі і іншыя мастакі: Уладзі
мір Рынкевіч, Міхась Міронаў, Віктар Аф
анасьеў і Наталля Паплаўская. 
Найбольш шырока на выстаўцы быў 

прадстаўлены жывапіс. Як ужо адзначал
ася, сапраўдных мастацкіх «правакацый
» не адбылося. Праўда, невялікая «прав
акацыйная» гульня з гледачом адчувала
ся ў карцінах Алеся Сушы «Першы снег
» і Георгія Скрыпнічэнкі «Менск. Археал
агічныя з'явы», праз даволі непрыкрыты 
фізіялагізм, які, безумоўна, з боку маста
цтва апраўданы. Сур'ёзнага гледача гэт
ым, натуральна, не здзівіш і ўжо, даклад
на, не шакіруеш. Бо яго культурная памя
ць «абцяжарана» эратычнасцю антычна
га мастацтва, сексуальнымі сцэнамі стараж
ытных кітайскіх мініяцюр, аголенай эротыка
й жывапісу Шыле, фрэйдаўскімі комплексамі 
жывапісца Балтуса. 
Іншая справа, што беларускі глядач зана

дта прывучаны да «правільнага, прыстойнаг
а» беларускага мастацтва, а многія творы «
Арт-крока-2002» вызначаліся раскаванасцю 
і непасрэднасцю мастацкага рашэння. Прац
ы вядомага ў краіне кінамайстра Аляксандр
а Верашчагіна — гэта той выпадак, калі «па
дручныя», нікому не патрэбныя матэрыялы (
старая мешкавіна, шчарбатая дошка) ажыва
юць пад рукой майстра. Незвычайнай для н
ашага гледача стала тэхніка карціны «Чорна
я кошка ў чорным пакоі» Аляксандра Забаўч
ыка. Яўным кантрастам да «Чорнай кошкі...» 
глядзеўся «Арлекін-жанглёр» Алеся Ксяндз
ова, выкананы з характэрнай для аўтара лёг
касцю і артыстызмам. 

Побач у зале знаходзіліся работы Фёдар
а Ястраба і Дзмітрыя Маслія з іх насычанай, 
амаль арнаментальнай пластыкай; яркае, з 
адметнай стылізацыяй «Царскае паляванне

» Уладзіміра Ганчарука; гучная экспрэсія ко
леравых кантрастаў і падкрэслена абагульн
еныя формы ў рабоце Васіля Касцючэнкі «В
ячэрні вобраз»; «кучаравыя» рытмы карціны 
«Двое» Уладзіміра Кожуха; графічная дакла
днасць і выверанасць «Калыханкі» Генадзя 
Драздова; свабоднае колеравыяўленне Зоі 
Л у ц э в і ч .
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Не пакідалі раўнадушнымі фігуратыўныя 

палотны Уладзіміра Ісачанкі «Восеньскія сн
ы» і Сяргея Рымашэўскага «Чаша». Калі ў п
ершай рабоце напрошваюцца пэўныя анало
гіі з «перасоўніцтвам», адчуваецца рука рыс
авальшчыка, дык у другой пры выдатным ма
люнку ўсё ж перамагае жывапіс. Карціна Ся
ргея Рымашэўскага аб'ядноўвае высокае ма
йстэрства і метафарычнасць, неадназначна
сць быццам бы простага сюжэта. 

Імпрэсіяністычныя палотны Міколы і Мар
ыі Ісаёнак, «ювелірныя» краявіды Аляксанд
ра Грышкевіча, экзатычныя нацюрморты вя
домага майстра Георгія Паплаўскага, вытан
чаная тэхніка Алены Шлегель арганічна дап
аўняюць экспазіцыю, надаючы ёй калейдаск
апічны характар. 

Выклікалі цікавасць публікі «Сярэбраны 
шэпт» Уладзіміра Тоўсціка і работы маладог
а мастака Андрэя Бур'яка «Апошні дзень лет
а» і «Чорнае сонца». «Сярэбраны шэпт» пра
паноўвае ўсю палітру характэрных прыёмаў 
і асаблівасцяў творчасці Тоўсціка: падкрэсл
еную графічнасць асобных фрагментаў, пры

нцып камбінаванай прасторы, адметнасць м
алюнка, цягу да тэхнічных эфектаў, што, без
умоўна, выдае руку вопытнага майстра. У А
ндрэя Бур'яка, наадварот, падкрэсленая сці
пласць выяўленчых сродкаў дае магчымасц
ь засяродзіць увагу на ўнутраным стане яго 
герояў з іх характэрнай адчужанасцю, замкн
ёнасцю на саміх сабе, сваіх перажываннях і 
прыхаваных эмоцыях. 

Мы незваротна адышлі ўжо ад таго часу, 
пра які маскоўскі мастацтвазнавец М. Шышкі
на пісала: «...Большасці спецыялістаў здаец
ца, што мастакі там (у Беларусі — Ф.Я.) пішу
ць выключна партызан для выставак і пейза
жы «для душы» (часопіс «Дэкаратыўнае мас
тацтва». 1990 г.)». Але ці ўвайшло наша бел
арускае мастацтва адметнай часткай у кант
экст сучаснага еўрапейскага (я не кажу ўжо 
пра сусветнае мастацтва)? Лёгка прачытвае
цца тэндэнцыя ў беларускім жывапісе апош
ніх гадоў — цяга да эстэтызацыі формы, зав
ершанасці, «зробленасці», своеасаблівай дэ
манстрацыі «школы», жаданне бліснуць май
стэрствам. Сёння мастацкая каштоўнасць тв
ораў страціла абавязковую сувязь з унікальн
ым і працаёмкім выкананнем, але па-раней
шаму залежыць ад здольнасці мастака бачы
ць акаляючае асяроддзе па-свойму і адкры- 
ваць у ім новае, невядомае іншым. А гэта, зг
адзіцеся, здольнасць вельмі рэдкая. 

Задумацца над гэтым нам трэба ўсім, бо 
толькі ад творчых высілкаў асобных мастако
ў будзе залежаць, якім ён стане — наступны 
« А р т - к р о к ».
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